



АЛЛЕЯ, УХОДЯЩАЯ В ПАМЯТЬ

Образ их стойкости и мужества олицетворяют памятные знаки, которые выстроились в ровную шеренгу, будто солдаты. Они молча взирают на горожан, прогуливающихся под сенью деревьев в обновлённом после реконструкции сквере на улице Советской. За каждым именем, высеченным на плите, стоит подвиг во благо Родины. Кто эти люди, чей дух так и остался несломленным? Кто они - непобеждённые, непокорённые? 38 Героев Советского Союза и 3 полных кавалера ордена Славы, судьба которых связана с нашим городом. Какой подвиг они совершили? Об этом в канун очередной годовщины освобождения Гомеля от немецко-фашистских захватчиков расскажет цикл публикаций «ГВ».

(Продолжение. Начало в № 128 от 6 ноября, № 129 от 11 ноября и № 130 от 13 ноября)

БОРИС КАЛАЧ



Борис Калач окончил в 1940 году школу ФЗУ при Гомельском паровозоремонтном заводе, после чего остался работать на этом предприятии. Во время Великой

Отечественной войны летом и осенью 1943 года диверсионный взвод партизанского отряда имени Щорса во главе с Калачом успешно выполнял задания командования по подрыву вражеских эшелонов на железнодорожном участке Ковель-Сарны. Его имя было хорошо известно фашистам, и голова партизана оценивалась немцами в крупную сумму. Вдобавок к деньгам оккупанты обещали за поимку смелого подрывника надел земли, соль, спички, водку.

Выйдя в очередной рейд на железную дорогу, партизаны Калача залегли в лесу. Наконец, на линии показался патруль. Немцы шли, громко переговариваясь, громыхая по шпалам коваными сапогами, и просвечивали дорогу фонариками.

- Пошли! - прошептал Калач, как только затихли шаги патруля.

Партизаны, ни о чём не спрашивая, разошлись по местам. И вдруг в воздух взлетела ракета, осветившая подрывников. Трассирующие пули со свистом и щёлканьем понеслись между деревьями, и на головы бойцов посыпались сбитые ветки и куски коры. Партизанам пришлось отойти.

- Так и уйдём не солоно хлебавши? - негромко спросил Калач. - У меня есть предложение. Идём поставим мины в поле. Там нас никакой чёрт не ждёт.

Спустя два часа перехода под дождём бойцы заметили впереди тусклые огоньки. Рафаловка. Двадцать минут - и две мины установлены. Замедление у них получасовое. Завтра два первых поезда, проходя над ними, неминуемо потерпят крушение.

Партизаны спустились с полотна вниз под насыпь, Калач послал связных снять посты. И вдруг - выстрел, за ним - другой. Пришёл

всё-таки немецкий патруль! К счастью, немцев оказалось немного, но у них был пулемёт, и партизаны решили отходить. Тем более что задача выполнена, мины поставлены и замаскированы, их теперь уж никто не снимет. А к рассвету до народных защитников донеслись два взрыва.

Взвод Калача подорвал 54 эшелона с боевой техникой, горючим и живой силой врага, а его руководитель лично пустил под откос 12 эшелонов. За образцовое выполнение заданий и особые заслуги в развитии партизанского движения Борису Филипповичу Калачу было присвоено звание Героя Советского Союза.

НИКОЛАЙ НЕВСКИЙ



Николай Невский родился в 1922 года в Гомеле. Попав на фронт в июле 1942 года, он, будучи старшим лейтенантом,

командовал артиллерийской батареей. Батареей Невского уже за июль-август 1942 года уничтожила 4 фашистских танка, 3 артбатареи, 4 миномётные батареи, много солдат. За отличия в этих боях Невский был награждён орденом Красной Звезды.

А 17 июля 1944 года началась Брестско-Люблинская

операция. В этот день дивизион уже капитана Невского участвовал в мощной артподготовке, предшествовавшей наступлению, и на своём участке точным огнём уничтожил до 60 процентов огневых точек врага, что значительно облегчило стрелковым подразделениям прорыв вражеской обороны. Уже к 20 июля 1944 года войска 69-й армии вышли к реке Западный Буг и приступили к форсированию её в районе Кладнев-Ясеница-Загурник. При этом дивизион капитана огнём обеспечивал переправу через реку в районе села Кладнев. Здесь также артиллеристами были уничтожены ряд миномётных и пулемётных точек, препятствовавших переправе. За умелое командование дивизионом капитан Невский был награждён орденом Александра Невского.

Преодолевая в день по 25-40 километров, 29 июля 1944 года стрелковые подразделения вышли на берег реки Висла южнее города Пулавы. Артиллеристы Невского, следуя в боевых порядках пехоты, по приказу комбата оборудовали на берегу реки позиции и точным огнём стали обстреливать огневые точки врага. Вместе с первыми штурмовыми группами Невский послал на западный берег Вислы пять корректировщиков, по целеуказаниям которых огонь батареи дивизиона стал ещё более точным. После овладения плацдармом на западном берегу Невский переправил орудия своего дивизиона через реку. Артиллеристы внесли большой вклад в отражение вражеских контратак на плацдарм в районе населённых пунктов Гнязкув и Петровень. 3 августа 1944 года при отражении одной из вражеских контратак капитан Невский был тяжело ранен, но не покинул поле

боя до полного отражения натиска врага, после чего был эвакуирован в госпиталь. За героизм, проявленный при завоевании Пулавского плацдарма на Висле, капитан Невский был представлен к званию Героя Советского Союза.

ИВАН КАЛЕНИКОВ



Заместитель командира 55-й гвардейской танковой бригады Иван Калеников родился в 1912 году в Гомеле. В марте 1943 года в бою за населённый пункт Волосово Калеников лично подбил 3 танка противника, уничтожил 2 противотанковые пушки с расчётами, минометную батарею и станковый пулемёт. В боях за освобождение Харькова несколько раз ходил в атаку, уничтожил самоходное орудие и два взвода пехоты противника.

Особо отличился Иван Емельянович в боях за освобождение Киева. 4-7 ноября руководил боем передового отряда бригады. Перерезав Житомирское шоссе, танкист лишил противника путей отхода. В дальнейших боях отряд Каленикова уничтожил до 300 солдат противника и около 500 захватил в плен. Было подбито и

сожжено 8 танков, 4 самоходных пушки и 50 транспортных машин. Далее в бою в ночь с 7 по 8 ноября 1943 года в районе Фастовец-Кишенцы танкист проявил мужество и отвагу, проведя смелый манёвр танков. В результате был полностью разгромлен передовой отряд 25-й танковой дивизии врага, в результате чего противник потерял 15 транспортёров, самоходные пушки и 10 транспортных машин. Было уничтожено около 150 солдат противника.

В ходе Берлинской операции Иван Калеников постоянно находился в первом эшелоне бригады, управляя боем передового отряда. Смело маневрируя, нанося удары по отходящему противнику, танкисты продвигались вперёд. 22 апреля 1945 года в районе города Беруд Иван Емельянович был тяжело ранен. Находился на излечении в госпитале. Там он узнал, что за образцовое выполнение боевых заданий ему присвоили высокое звание Героя Советского Союза. После окончания войны танкист продолжил службу в Советской Армии. В 1957 году в звании полковника Калеников был уволен в запас.

НИКОЛАЙ КОЖУШКИН



Николай Кожушкин воевал в составе 75-го гвардейского штурмового авиационного полка, летал на штурмовике Ил-2. Боевое крещение получил в оборонительных сражениях под Сталинградом. В дальнейшем освобождал Украину, Крым. За период пребывания на фронтах Великой Отечественной войны произвёл 112 успешных боевых вылетов на штурмовку и бомбометание техники и живой силы противника. Вот лишь несколько эпизодов из его боевых будней.

24 июня 1944 года штурмовикам была поставлена задача подавлять артиллерийские позиции врага. На выполнение этой задачи Кожушкин летал дважды. На последнем вылете в результате точного бомбометания уничтожил два орудия и до 10 человек солдат противника. А через день лётчик бомбовым ударом уничтожил железнодорожный эшелон. 19 марта 1945 года, несмотря на интенсивный огонь зенитной артиллерии, атаковал цель с 6-ти заходов, снижаясь до бреющего полёта, в упор расстреливал технику и солдат противника. В результате отличного бомбометания поджёг самоходное орудие и подавил точку зенитной артиллерии.

В последние месяцы войны лётчик делал по 2-3 вылета в день. В одной из воздушных схваток его штурмовик был сбит зенитным огнём и упал в лес. Стрелка ранило, Николай с тяжёлой черепно-мозговой травмой оказался без сознания. Очнулся от толчков и ударов немцев. Лётчиков взяли в плен, а 7 мая 1945 года, за 2 дня до окончания войны, штурмовикам удалось бежать.

Всего за период войны Николай Кожухин лично уничтожил и повредил 14 танков, 3 самоходных орудия, 21 автомашину с войсками и

грузом, 4 батареи зенитной артиллерии, до 15 подвод с грузом, вызвал около 30 пожаров в местах дислокации противника и 3 сильных взрыва, разбил 20 жилых домов с засевшими там фашистами, подавил 40 точек малокалиберной зенитной артиллерии противника и истребил около 150 немецких солдат. Принял участие в 37 воздушных боях, сбив 4 вражеских самолёта лично и ещё 1 в составе группы. За проявленную отвагу, доблесть и героизм получил звание Герой Советского Союза. В 1978 году в звании полковника Николай Кожухин был уволен в запас. Проживал в Гомеле.

ПАВЕЛ МЕЩЕРЯКОВ



15 октября 1943 года началось форсирование Днепра войсками 65-й армии в районе Лоева. Артиллерийский взвод лейтенанта Мещерякова на насконо сколоченных плотах переправил свои орудия вместе с первой штурмовой группой. По счастливой случайности, ни одно орудие при переправе не пострадало от гитлеровского огня. Артиллеристы выкатили свои «сорокопятки» на берег и, расположившись среди стрелков, немедленно вступили в

бой. Огнём орудий Мещерякова были уничтожены несколько миномётов и пулемётов, обстреливавших переправу других подразделений. Со стороны Лоева фашисты стали упорно атаковать советские войска. На позиции защитников плацдарма враг бросил крупные силы, в том числе и танки. Взвод Мещерякова участвовал в отражении 8 яростных контратак противника. Сам лейтенант из оставшегося единственного орудия лично вёл огонь по наступающим гитлеровским автоматчикам. В кровопролитных боях плацдарм удалось не только удержать, но и в результате встречных атак, неоднократно переходивших в рукопашные схватки, соединить с тремя другими лоевскими плацдармами. Во время одной из атак в орудие Мещерякова попал артиллерийский снаряд, и лейтенант был тяжело ранен. За форсирование Днепра и героизм, проявленный в боях на плацдарме, лейтенант Мещеряков был удостоен звания Героя Советского Союза.

О высокой награде Родины Мещеряков узнал в госпитале. После излечения он прибыл в 70-ю армию, находящуюся в резерве Белорусского фронта. Только на заключительном этапе Великой Отечественной войны старшему лейтенанту Мещерякову удалось поучаствовать в боях. Серьёзное сражение ему пришлось выдержать при захвате моста Мольтке через Шпрее в Германии. Именно отсюда начался обстрел артиллерией и решающий штурм рейхстага. За отличие при штурме Берлина старший лейтенант Мещеряков был награждён орденом Отечественной войны. Кроме этого, он оставил свой автограф на стене поверженного рейхстага. После войны Павел Матвеевич жил в Гомеле.

Подготовил
ЧЕРНЯВСКИЙ, «ГВ».

Дмитрий

Аллея, уходящая в память /
подготовил Дмитрий Чернявский //
Гомельские ведомости. – 2014. – 18
ноября (№ 132). – С. 6.